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Гапєєва О. М., Ромашко С. М.  Теоретичні засади формування інформаційної безпеки  
як інструменту забезпечення національної безпеки

У статті висвітлено основні теоретичні аспекти формування інформаційної безпеки, яка є невід’ємною складовою забезпечення національної 
безпеки держави. Встановлено, що сучасні технологічні та інформаційні зміни в суспільстві створюють гостру потребу у створенні ефективних 
механізмів захисту інформаційних ресурсів, які здатні забезпечити стабільність функціонування державних установ. Досліджено ключові загро-
зи, пов’язані з інформаційною безпекою, такі як концентрація інформаційного впливу в руках окремих суб’єктів, розповсюдження недостовірної 
інформації, незаконний доступ до конфіденційних даних, а також порушення роботи важливих інформаційних систем. Проаналізовано існуючі 
підходи до забезпечення інформаційної безпеки, які спираються на комплексний підхід, що системно охоплює ідентифікацію основних загроз, 
оцінку рівня ризиків, розробку стратегій протидії та створення багаторівневих моніторингових систем для виявлення й усунення потенційних 
загроз. Обґрунтовано необхідність удосконалення правової бази з урахуванням сучасних викликів інформаційного простору, наголошуючи на її 
адаптації до міжнародних стандартів. Важливо забезпечити баланс між свободою інформаційного обміну та захистом національних інтер-
есів. Особливу увагу приділено регулюванню питань, пов’язаних із захистом конфіденційної інформації, та забезпеченням прозорості у сфері 
інформаційної діяльності. Розроблено організаційні та методичні основи для створення єдиної державної системи інформаційної безпеки, яка 
враховує багатовимірний характер сучасного інформаційного простору та складність можливих загроз. Запропоновано використання міжна-
родного досвіду як основи для створення ефективної системи управління інформаційною безпекою на національному рівні. На основі проведеного 
дослідження сформульовано рекомендації щодо розробки національної стратегії інформаційної безпеки, яка інтегрує технологічні, правові та 
організаційні аспекти. Запропоновані підходи спрямовані на підвищення стійкості держави до сучасних інформаційних викликів та зміцнення її 
позицій у глобальному інформаційному середовищі.
Ключові слова: інформаційна безпека, національна безпека, захист інформації, інформаційні загрози, нормативно-правове регулювання, іннова-
ційні технології.
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is determined that modern technological and informational changes in society create an urgent need for the development of effective mechanisms to protect 
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Поточні умови функціонування національної 
економіки, коли глобалізація, цифровіза-
ція економіки та розвиток інформаційно-

го суспільства стрімко змінюють усі сфери життя, 
формують питання забезпечення інформаційної 
безпеки, набуває надзвичайно важливого значення, 
оскільки вона є фундаментальним компонентом 
національної безпеки, що покликаний забезпечи-
ти надійний захист критично важливих інформа-
ційних ресурсів, попереджати кібератаки, а також 
сприяти підтримці стабільності у сфері державного 
управління, економіки та соціального життя. Для 
України, яка стикається з тривалими гібридними 
загрозами, серед яких кібератаки, інформаційні ві-
йни та маніпулятивний вплив з боку як зовнішніх, 
так і внутрішніх суб’єктів, формування ефективної 
системи інформаційної безпеки набуває особли-
вої актуальності, адже такі загрози створюють не 
лише технологічні виклики, але й значною мірою 
впливають на соціально-політичну стабільність, 
формуючи додаткові ризики для збереження дер-
жавної цілісності.

Отже, проведення дослідження, спрямова-
ного на поглиблене вивчення теоретичних засад 
формування інформаційної безпеки, є вкрай необ-
хідним, адже це дозволить визначити новітні під-
ходи до протидії сучасним загрозам, розробити 
ефективну державну політику в цій сфері та забез-
печити стійкий і стабільний розвиток суспільства 
в умовах інформаційних викликів.

У роботі Шевчук М. [13] досліджуються спо-
соби вдосконалення правової бази для протидії 
гібридним загрозам, зокрема адаптація законодав-
ства до міжнародних стандартів. Своєю чергою, 
Захаров М. [5] акцентує увагу на адміністративно-
правових механізмах, які балансують між свободою 
інформації та її обмеженням для захисту держав-
них інтересів. Дослідники Македон В., Маковецька 
А. [9] розглядають технології, такі як криптографія, 
штучний інтелект і моніторинг, для збереження ці-
лісності інформаційних ресурсів. Інші вітчизняні 
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вчені, Войціховський А. [3] і Чмир Я. [12], аналі-
зують вплив деструктивної інформації, яка може 
викликати маніпуляції, дезінформацію та погір-
шення суспільного настрою. Міжнародний досвід, 
зокрема стандарти підтримки і класифікації рівнів 
інформаційної безпеки країни, розглядали Мен-
тух Н. Ф., Шевчук О. Р., Вербіцька М. В., Кузь Т. В. 
[15], що сприяє розробці ефективних стратегій ін-
формаційної безпеки. Загалом, питання інформа-
ційної безпеки потребує комплексного підходу для 
подолання правових, технологічних і соціальних 
викликів.

Метою статті є обґрунтування теоретичних 
основ інформаційної безпеки для забезпечення на-
ціональної безпеки держави через аналіз загроз, 
оцінку ризиків та розробку ефективних підходів до 
захисту інформаційних ресурсів у координатах на-
ціональної безпеки.

Розвиток суспільства характеризується стрім- 
кими змінами в технологічному та інформацій-
ному середовищі, що призводить до радикальних 
трансформацій у сфері забезпечення національної 
безпеки. Інформація, яка стає ключовим ресурсом, 
здатним формувати соціальні, політичні та еконо-
мічні процеси, вимагає створення дієвих механіз-
мів її захисту від загроз, які мають багатофакторну 
природу та охоплюють фізичні, технічні, організа-
ційні та психологічні аспекти. Саме тому інформа-
ційна безпека розглядається як невід’ємна складо-
ва національної безпеки, яка покликана забезпечи-
ти стійкість державних інститутів, захист інтересів 
громадян і стабільність суспільства в умовах по-
стійного впливу як національних, так і глобальних 
викликів (табл. 1).

З теоретичної точки зору, формування інфор-
маційної безпеки має базуватися на комп-
лексному підході, що включає визначення 

ключових понять, ідентифікацію загроз, оцінку 
ризиків, а  також розробку стратегій і механізмів, 
спрямованих на їх нейтралізацію. Основою цього 
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процесу є системний підхід, який дозволяє врахо-
вувати взаємозв’язок між технологічними, соціаль-
ними та економічними факторами. Інформаційна 
безпека, як категорія, охоплює захист конфіденцій-
ності, цілісності та доступності інформації, а та-
кож протидію зовнішнім та внутрішнім загрозам, 
які можуть бути спричинені як технічними збо-
ями, так і навмисними діями злочинців чи інших 
суб’єктів впливу [2, c. 223].

Формування ефективної системи інфор-
маційної безпеки, як одного з ключових 
інструментів забезпечення національної 

безпеки держави, потребує врахування багатови-
мірності сучасного інформаційного середовища 
та складності загроз, які виникають у цьому про-
сторі. Центральним аспектом у цій системі є побу-
дова моделей, які дозволяють структурувати й оці-
нювати ризики, зокрема за допомогою концепції 
ймовірнісного аналізу, що поділяє потенційні ре-
зультати на втрати або вигоди залежно від корек-
тності прийнятих рішень. У таких моделях осо-
бливі точки, як-от межі ймовірності чи перегини, 
служать орієнтирами для створення деталізованих 
градацій загроз і визначення рівнів захисту, що є 
основою для нормування інформаційної стійкості 
[7, c.  94].

Інформаційна безпека займає особливе міс-
це в архітектурі національної безпеки, адже за-
безпечує не лише захист державних інституцій, 
але й стабільність суспільства та безпеку кожно-
го громадянина. В умовах інформаційної агресії 
з  боку недружніх держав, яка включає пропаганду, 
дезінформацію та кібератаки, необхідно створи-

Таблиця 1

Теоретичне моделювання станів порушення інформаційної безпеки держави

Градації станів порушення і впливів на інформаційну безпеку держави

Зовнішньої  
політики Соціуму Екології Економіки Технологій

Взаємовигідне спів-
робітництво

Процвітання за 
рівнем життя

Гармонізація відносин 
людини та природи Монополія Абсолютна пере-

вага в розвитку

Мирне співіснування Стабільність сус-
пільства

Антропогенний вплив 
на природу Лідерство

Лідерство в роз-
витку науки та 
технологій

Нейтралітет Невизначеність Невизначеність Невизначеність Невизначеність

Холодні війни Соціальна напру-
женість

Перевищення норм 
екологічної безпеки

Передкризовий 
стан

Відставання в роз-
витку технологій

Озброєні конфлікти Соціальний вибух Природні катаклізми Банкрутство, кри-
за, крах Нерозвиненість

Примітка: Таблиця складена на основі систематизації імен можливих станів в аналізованих предметних областях (PEST- і SEET-аналіз), які 
склалися в теорії та практиці досліджень. PEST – політика, економіка, соціум, технології; SEET – соціум, екологія, економіка, технології.

Джерело: складено авторами на основі [1; 13].

ти систему, що дозволяє швидко й ефективно ре-
агувати на подібні виклики. Особливо важливим 
у цьому контексті є посилення захисту критичної 
інфраструктури та розробка механізмів протидії 
деструктивним впливам на інформаційне серед-
овище [10, c. 183].

Цифрова трансформація, яка охоплює всі 
сфери життя, значно впливає на те, як ми розу-
міємо роль держави, права та людини в умовах 
нової цифрової реальності. Інтеграція сучасних 
технологій, таких як штучний інтелект, блок-
чейн або багаторівневі системи захисту, стає 
невід’ємною частиною формування інформацій-
ної безпеки. Вказані технології формують мож-
ливість не лише вдосконалювати технічну скла-
дову захисту, але й підвищувати організаційний 
рівень управління ризиками, що виникають у 
цифровому середовищі.

Загрози інформаційній безпеці, які вийшли 
на перший план у XXI столітті, вимагають 
від держав розробки чітких стратегій і нор-

мативно-правових механізмів. Серед них клю-
чову роль відіграє міжнародне співробітництво, 
яке спрямоване на запобігання використанню 
інформаційно-комунікаційних технологій для де-
структивних цілей, таких як підрив економічної 
стабільності чи поширення екстремістських ідей. 
У цьому контексті важливо також впроваджувати 
національні ініціативи, що спрямовані на посилен-
ня кібербезпеки [14].

Включення інформаційної безпеки до страте-
гічних національних пріоритетів України стало зако-
номірним кроком у відповідь на зростання кількості 
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загроз і викликів, які постають перед державою. Зо-
середження уваги на посиленні правового регулю-
вання, розвитку наукових досліджень і впроваджен-
ні інноваційних рішень дозволяє Україні не лише 

Інформаційна 
безпека галузей 
господарського 

комплексу

Інформаційна 
безпека 
регіонів

МезорівеньНанорівень

Інформаційна безпека

Інформаційна 
безпека 

домогосподарств

Інформаційна 
безпека суб’єктів 
господарювання

Мікрорівень

Інформаційна безпека 
економічних/ валютних 

союзів

Метарівень

Інформаційна 
безпека світового 

співтовариства

Мегарівень

Інформаційна 
безпека секторів 

національної 
економіки

Інформаційна 
безпека 
держави

Макрорівень

Рис. 1. Інформаційна безпека та діалектичні зв’язки на різних управлінських рівнях економіки

Джерело: розроблено авторами.

протидіяти сучасним викликам, але й зайняти гідне 
місце у глобальному інформаційному просторі, за-
безпечуючи довгострокову стійкість і безпеку своїх 
громадян (рис. 1).

Сучасне уявлення про інформаційну безпеку 
як складову національної безпеки держави 
формується на основі розуміння важливос-

ті захисту життєво важливих інтересів особистос-
ті, суспільства та держави в інформаційному про-
сторі. Це поняття, яке тісно пов’язане із соціально-
психологічними ідеалами безпеки, відображає 
прагнення створити умови для надійного функціо-
нування інформаційних систем і захисту громадян 
від негативних інформаційних впливів [6, c. 160]. 
Для глибшого розуміння сутності інформаційної 
безпеки важливо зосередити увагу на ключових 
національних інтересах в інформаційній сфері, які 
включають забезпечення права громадян на до-
ступ до інформації, гарантії свободи слова, захист 
приватності, а також розвиток інформаційної інф-
раструктури, яка сприяє соціально-економічному 
прогресу. 

Крім того, значну увагу слід приділити фор-
муванню механізмів правового регулювання, що 
стосуються конфіденційної інформації, держав-
них таємниць і захисту інтелектуальної власності. 
Серед основних загроз для інформаційної безпеки 
можна виділити монополізацію інформаційного 
простору, дезінформацію, маніпуляцію масовою 
свідомістю, порушення роботи технічних систем, 
а також перехоплення конфіденційної інформації 
[8, c. 201–202] (рис. 2).

Основними джерелами загроз в інформацій-
ному просторі можуть бути як іноземні держави, 
міжнародні терористичні організації, так і внутріш-
ні суб’єкти, зокрема засоби масової інформації, що 
створюють деструктивний вплив на суспільство. 
До таких джерел також належать технічні систе-
ми, які можуть стати об’єктами зловмисних атак, 
і національні або наднаціональні інформаційно-
комунікаційні платформи, які можуть використо-
вуватися для маніпулювання громадською думкою.

Деструктивні інформаційні фактори здат-
ні суттєво впливати на рівень обізнаності 
суб’єктів державного управління, викрив-

люючи їхнє сприйняття реальності, що, своєю чер-
гою, призводить до формування спотворених уяв-
лень у населення про явища та процеси сучасності. 
Такий вплив негативно позначається на поведінці 
людей, їхньому розвитку, вихованні, психологічно-
му стані та навіть здоров’ї, що ставить під загрозу 
основи існування особистості у суспільстві [4]. По-
ширення антигуманних ідей, зниження культурно-
го рівня населення та інші деструктивні явища є 
прямим наслідком руйнівного впливу на інформа-
ційне поле суспільної свідомості.

У матеріальній сфері інформаційні загрози 
проявляються через сприяння таким негативним 
явищам, як корупція, монополізація, шантаж чи 
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Визначення сутності, 
різновидів, складових 

інформаційної безпеки 

З’ясування чинників, 
викликів і загроз 

інформаційній безпеці

Розробка методології 
оцінки стану 

інформаційної безпеки

Аналіз стану 
інформаційної безпеки 

і тенденцій

Вибір індикаторів 
інформаційної безпеки

Обґрунтування підходів до 
формування системи 

забезпечення інформаційної 
безпеки

Напрями формування інформаційної безпеки держави

Визначення ролі держави 
в забезпеченні інформаційної 

безпеки на різних рівнях 
управління 

Виявлення характеру 
взаємозв’язку і 

взаємозумовленості 
інформаційної безпеки з 

іншими складовими

Виявлення критеріїв, заходів, 
інструментів і процедур 

з забезпечення інформаційної 
безпеки

Визначення пріоритетів 
підвищення рівня 

інформаційної безпеки

Прогнозування рівня 
інформаційної безпеки

Рис. 2. Напрями додержання та моніторингу інформаційної безпеки держави 

Джерело: розроблено авторами.

інші форми незаконної діяльності. Подібні фак-
тори можуть бути використані для інспірації вну-
трішніх конфліктів, зокрема страйків, національної 
ворожнечі чи навіть громадянської війни. Такий 
вплив інформаційних загроз вимагає ретельного 
аналізу, оскільки неадекватне сприйняття реаль-
ності суб’єктами прийняття рішень може мати зна-
чні негативні наслідки для держави [17, р. 45].

Ефективна протидія цим викликам можлива 
лише через створення єдиної державної сис-
теми забезпечення інформаційної безпеки. 

Такого плану система має об’єднувати державні ор-
гани, відповідальні за інформаційну безпеку, сили 
та засоби, які функціонують на основі чинного за-
конодавства та перебувають під контролем судової 
влади. Основними напрямами діяльності цієї сис-
теми є виявлення та прогнозування інформацій-
них загроз, розробка та реалізація довгострокових 
стратегій для їх попередження, а також створення 
та підтримка необхідних ресурсів для забезпечен-
ня інформаційної безпеки.

Заходи захисту, які застосовуються державою 
для нейтралізації інформаційних загроз, вклю-
чають широкий спектр методів, спрямованих на 
зменшення рівня небезпеки. Вони можуть бути 
економічними, військовими, політичними, інфор-
маційними або інтелектуальними, і спрямовані на 

захист як інтересів держави, так і громадян. Вод-
ночас громадяни мають обмежений доступ до за-
собів захисту, що підкреслює необхідність ефек-
тивної діяльності державних органів у цій сфері 
(рис.  3)  [16].

Основними завданнями держави у сфері за-
безпечення інформаційної безпеки є формування 
та реалізація державної політики, яка спрямована 
на захист національних інтересів у інформаційно-
му середовищі. Це включає вдосконалення зако-
нодавчої бази, координацію діяльності державних 
структур, створення балансу між вільним обміном 
інформацією та її обмеженням, а також розвиток 
інформаційної інфраструктури. Особливу увагу 
слід приділити впровадженню новітніх інформа-
ційних технологій, уніфікації засобів роботи з ін-
формацією та інтеграції України до глобальної ін-
формаційної інфраструктури [11, c. 125].

Підсумовуючи, важливо підкреслити, що 
теоретичні основи формування інфор-
маційної безпеки повинні базуватися на 

багатоаспектному міждисциплінарному підході, 
який інтегрує технологічні, правові, соціальні та 
організаційні аспекти в єдину систему. Лише ціліс-
на стратегія, що враховує як національні, так і гло-
бальні тенденції інформаційного простору, здатна 
забезпечити ефективний захист інформаційних 



168

Е
К
О

Н
О

М
ІК

А
		і

н
ф

о
рм

а
ц

ій
н

і т
ех

н
о

ло
гі

ї в
 е

ко
н

о
м

іц
і

БІЗНЕСІНФОРМ № 2_2025
www.business-inform.net

Покращений моніторинг 
та аналітика

Програмне забезпечення 
управління проєктами ІБ

Влив інформаційної безпеки на ефективність національної економіки

Покращення комунікації

Процеси

Пришвидшення процесів

Покращена керованість 
ресурсами

Автоматизація і аналітика у сфері 
ІБ держави

Хмарові технології

VR технології управління ІБ

Інтеграція з іншими системами 
забезпечення ІБ

Використання ШІ в процесах 
формування ІБ держави

Мобільні додатки для ІБ

Покращене управління 
ризиками

Покращення 
співробітництва

Покращення 
відстежування змін

Розширення меж інформаційної 
безпеки

Результати Інструменти

Рис. 3. Організаційна модель забезпечення національної інформаційної безпеки

Джерело: розроблено авторами.

ресурсів і зміцнити стійкість держави перед сучас-
ними викликами. У цьому контексті ключову роль 
відіграє подальший розвиток наукових досліджень, 
модернізація нормативно-правового регулювання 
та впровадження передових технологій, що дозво-
лить Україні закріпити свої позиції у світовому ін-
формаційному просторі та забезпечити національ-
ну безпеку.

ВиСНОВки

Встановлено, що деструктивні інформацій-
ні чинники мають значний вплив на стабільність 
суспільства та функціонування держави, спричи-
няючи викривлення у сприйнятті реальності, мані-
пулювання масовою свідомістю та поширення ан-
тигуманних ідей, що в результаті негативно позна-
чається на культурному рівні населення, соціальній 
стабільності та загальній безпеці.

З’ясовано основні сучасні загрози інфор-
маційній безпеці, серед яких найважливішими є: 

монополізація інформаційного простору, злочин-
не використання інформаційно-комунікаційних 
технологій, дезінформація, незаконний доступ до 
конфіденційних даних, а також порушення функ-
ціонування компонентів національної критичної 
інфраструктури. 

Розглянуто наявні моделі побудови систем 
інформаційної безпеки, які базуються на комп-
лексному підході. Вони включають ідентифікацію 
основних загроз, оцінювання ризиків, розробку 
стратегій захисту та впровадження багаторівневих 
систем для моніторингу та оперативного реагуван-
ня на загрози. 

Розроблено організаційно-методичні підхо-
ди до створення інтегрованої державної системи 
інформаційної безпеки, яка передбачає тісну вза-
ємодію між державними органами, використання 
правових інструментів та застосування сучасних 
технологічних рішень для забезпечення комплек-
сного захисту.                     
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